

拿起毛笔 慢慢练成书画家

30余小记者走进环翠区塔中社区与国画、书法达人学国画、练书法

□记者 王帅 报道

本报5月23日讯 “一定要坐直,笔拿正。”19日,本报组织30余名小记者走进环翠区塔中社区挥毫泼墨,与社区书法达人、书画协会老师学国画、写书法。当日,不少“门外汉”,通过学习,也喜欢上了书法和国画。

当日国画和书法课堂分别在两个教室同时进行,小记者们被分为两组,十余名小记者学国画,剩余的小记者则学书法。学习一会儿后,他们互相对调。在国画室,塔中社区民间艺术家陶桂荣老人一边教小记者软化毛笔头调色,一边讲述她的绘画经历。5年前,因小孙女的一次夸奖和鼓励,陶桂荣踏上了

了艺术之路,从此不断涌现极佳作品。“一定要多鼓励孩子,不要因为他们的缺点,就批评他们。”陶桂荣向陪同的小记者家长说。

“画得不错,但你得更仔细观察。”统一路小学李世鹏的妈妈看到儿子画得不尽如人意,并未向往常一样批评他,而是转变了教育方式,告诉孩子该如何能画得更好。

听了妈妈的话,李世鹏的作品慢慢变得有模有样。当日,不少从陶桂荣那里得到“教育锦囊”的家长也改变了对孩子的说话态度和语气,孩子也慢慢地进入状态。

在另一个书法室内,书法家高敬智耐心地向孩子指导坐姿和拿笔姿势,并讲解起笔、回笔等技巧。于是,小记者开始锻炼着写“一”

字,半个多小时下来,经区实验小学的张誉瀚已掌握了要领,将“一”写得工整圆润,得到老师的夸奖。有了鼓励后,张誉瀚说他爱上了书法,以后会坚持学习。

当日活动吸引了不少国画和书法的“门外汉”,通过老师的鼓励和耐心讲解,他们不少人表示,今后打算深入学习中国的民俗文化。



▲社区书法老师在教授小记者写毛笔字的技巧。 记者 王震 摄

●花絮

对孩子教育还得多鼓励

民间艺术家陶桂荣今年65岁,5年前开始接触画画。当日,她为每批学画画的小记者讲解她的经历,“一定要多鼓励孩子,不要随意批评他们。”陶桂荣向小记者家长分享点滴学习心得。

陶桂荣至今都记得2008年11月28日的晚上,当时13岁的小孙女拿着她的照片画素描,于是,陶桂荣也跃跃欲试,在旁“描”起来。虽然画得不咋样,但小孙女直夸“奶奶画得真好,有潜力。”在孙女的夸奖下,陶桂荣竟停不下笔,多次起床继续加工,逐渐完成头发、衣服等内容。

那晚,陶桂荣兴奋地几乎没合眼,她不相信自己还有这么大的本事。次日,孙女的一句“奶奶的画可以参加画展了”,坚定了陶桂荣学习国画的决心和信心,慢慢地,她逐渐接触了国画,并画过山水、花鸟等题材,且技术越来越高超,慢慢变成了别人的老师。

根据她的经验,陶桂荣说,孩子做任何事,都要持鼓励态度,不要因为孩子的部分不足而全盘否定。在与孩子对话上,家长要多些耐心,不要有盲目攀比心理,这样会给孩子心理造成不好影响。

学画画和书法,真开心

5月19日是个晴朗的天气,我来到了塔中社区的2号楼,看到爷爷奶奶在那里画画写字。这里的陶奶奶可棒了,陶奶奶跟我们说,一次偶然的机会,她的画得到了小孙女的表扬,便培养了画画兴趣,就这样慢慢地画了好多的画,于是,陶奶奶从2008年开始一直画到现在。

我可羡慕奶奶了,奶奶画国画牡丹特别漂亮,我和妈妈还向奶奶要了一幅牡丹图作为收藏。奶奶画得阿速、李鑫、张敏健、东辰还有毛主席和周总理都特别像,眼睛都特别的有神。

还有一位老爷爷画得大虾,特别真实,于是我也收藏了一张,还让老爷爷给我题了字呢。

我还跟一位阿姨学习了工笔画,我按照阿姨说的给工笔画涂上颜色。工笔画涂颜色是由深入浅的,画好后阿姨夸我做得很棒!我还了解了,画工笔画要用熟宣纸,画国画要用生宣纸。

今天真是不虚此行啊,我觉得收获特别多,学到了很多知识,我太开心了。

蒿泊小学 一年级四班 乔嘉怡 (指导老师 李红彦)

只要功夫深,铁杵磨成针

今天,我和妈妈早早地来到塔中社区参加学习中国画、毛笔字的活动。

一进社区,一位慈祥和蔼的奶奶就把我们领进社区的“画房”。一阵墨香扑鼻而来,映入眼帘的是一张宽大的桌子,桌子上摆放着各种国画颜料,小盘子、纸张,还有笔架,上面挂满了粗细不等的毛笔……

“小朋友们,你们先过来看看这些画。”老奶奶边说着边拿出一幅幅画摆放在桌子上。哇,这幅《富贵牡丹》画得栩栩如生;这是人物画,毛泽东、周恩来、阿速,惟妙惟肖。“奶奶,你画得太像了。”“你画了多长时间?”小记者们你一言我一语地采访着。奶奶笑盈盈地说:“我退休之后

才开始学的。”然后语重心长地讲道,“做一件事情,只要你想学,什么时候都不晚。”奶奶简单地几笔,一朵盛开的菊花便呈现在了我们面前。轮到我们画了,我却怎么画也画不像,心中不免有些着急。这时,妈妈的话在我耳边响起“世上无难事,只怕有心人”。我的心一下子静下来,按照奶奶的方法反复练习,终于画得有几分像了。

接下来,一位爷爷教我们写毛笔字。他先讲了拿笔姿势,然后告诉了我们如何写好竖、提等笔画的要领。爷爷怕我们记不住还教了几句顺口溜:欲左先右,欲下先上,两脚与肩同宽……开始练习了,我怎么也拿不住笔,不是躺下了就是掌心

放不下鸡蛋;再看写的字,横像木棍没有收笔,竖像蚯蚓,弯弯曲曲,没拉直,我又着急了。爷爷走过来安慰我:“写字就要学习达芬奇画鸡蛋的执着精神,天天练,天天画,鸡蛋画好了,笔也就运用自如了,不要急于一时。”我听了便静下心来按照口诀重写,新写了好几个,爷爷夸我写得不错。最后他还写了两个苍劲有力的大字“拼搏”来勉励我。我深受感动,向爷爷深深地鞠了一躬以表谢意。

我从这次小记者体验活动中不但收获了成功的喜悦,还真正领悟到了“只要功夫深,铁杵磨成针”的深刻含义。

蒿泊小学五年级四班 吕政威 (指导老师 林晓静)

节能补贴本月底结束

国美彩电“惠”战最高补贴3000元

实施近一年的家电节能补贴政策或将于本月31日退出,这项推动家电市场节能产品普及的政策退出后将对整个市场带来什么影响?带着这样的疑问,记者采访了国内最大的家电零售连锁企业国美电器相关负责人,该负责人表示,节能补贴政策实施对推动整个家电产业结构优化升级起到了重要作用,特别是对彩电产品而言,直接拉

动了大中尺寸电视的销售。中国电子视像行业协会数据显示,截至2012年底,在市场销售的平板电视中,节能产品的比重已经达到90%以上,直接拉动消费超过1600亿元,彩电行业成为了节能惠民工程中的主要受益大户。上述国美负责人告诉记者,国美卖场享受节能补贴的机型在五一期销量更是创历史新高。

为进一步落实国家节能惠民举措,国美将联合索尼、夏普、三洋等国内外知名彩电品牌在5月10日至31日开启节能补贴倒计时活动,通过厂商补贴、节能补贴、国美补贴的三重拉动,全面拉低更多电视价格,使消费者获得更多实惠。届时,三星55寸全高清3DLED原价11499元,厂家让利2000元,国美让利500元,国家补

贴400元,整体优惠2900元,活动期间售价8599元;三星60寸大屏彩电原价10499元,厂家让利2000元国美让利500元,国家补贴400元,整体让利补贴共计2900元,活动期间售价7599元;三星40寸超薄LED原价4899元,厂家让利500元国美让利400元,国家补贴250元,整体优惠共计1150元,活动期间售价3749元。三星43寸平板彩电原价3499,三

星让利300元,国美让利200元,节能补贴350元,整体优惠850元,活动期间售价2649元。国美高级副总裁李俊涛表示,国美一直积极响应、落实国家政策,不仅将环境绩效目标纳入到企业的整个运营流程,还联合行业协会、上游供应商组成了高效节能家电推广联盟,拉低节能产品价格,促进社会节能消费。